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https://standardmachine.ca/9-about/219-gearbox-repair-services

เฟืองเป็นชิ้นส่วนทางกลที่ใช้ส่งก าลังจากเพลาหนึ่ง
ไปยังอีกเพลาหนึ่งผ่านการขบกันของฟันที่อยู่บน
ขอบของเฟือง โดยเพลาทั้งสองอาจขนานกันหรือตั้ง
ฉากกัน

เมื่อเฟืองถูกน ามาประกอบหรือขบกันตั้งแต่ 2 เฟือง
ขึ้นไป เรียกว่า ชุดเฟือง
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เฟือง 1 (ขับ) - d เฟือง 2 (ตำม) - f
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https://www.lancereal.com/planetary-gears-principles-of-operation/



M T E
436 องค์ประกอบของชุดเฟอืงสุรยิะ

7/13



M T E
436 การหาอัตราทดของชุดเฟอืงสุรยิะ

8/13

เป็นเรื่องที่ค่อนข้างยากที่จะหาอัตราทดของชุดเฟือง
สุริยะเมื่อเทียบกับระบบเฟืองแบบปกติเนื่องจาก
การหมุนซ้อนกันหลายชิ้นส่วน

หาโดยใชสู้ตร

หาโดยใชต้าราง



M T E
436 การหาอัตราทดของชุดเฟอืงสุรยิะ

9/13

คือ อัตราส่วนความเร็วเชิงมุมของเฟืองสุดท้ายต่อเฟืองแรกซึ่งต่างก็สัมพัทธ์หรือเทียบกับแขนหรือ carrier 4

คือ ความเร็วเชิงมุมของเฟืองสุดท้ายที่สัมพัทธ์หรือเทียบกับช้ินที่อยู่กับที่
คือ ความเร็วเชิงมุมของเฟืองแรกที่สัมพัทธ์หรือเทียบกับช้ินที่อยู่กับที่
คือ ความเร็วเชิงมุมของแขนที่สัมพัทธ์หรือเทียบกับช้ินที่อยู่กับที่

ต้องเป็นเฟืองที่ขบกับ ‘เฟืองที่มีการเคลื่อนที่แบบ
สุริยะ (planetary motion) และต้องอยู่บนเพลาที่
ขนานกัน’
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ถ้าแขน 6 และเฟือง 5 หมุนตามเข็มนาฬิกาเมือ่มองขวาไปซ้าย
ด้วยอัตราเร็วเชิงมุม 150 rad/s และ 50 rad/s จงค านวณหา
อัตราเร็วของเฟือง 2 เทียบกับโครงหรือช้ินส่วนที่อยู่กับที่ โดย
ก าหนดให้เฟือง 5 เป็นเฟืองแรกและเฟือง 2 เป็นเฟืองสุดท้าย
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ถ้าแขน 6 และเฟือง 5 หมุนตามเข็มนาฬิกาเมือ่มองขวาไปซ้าย
ด้วยอัตราเร็วเชิงมุม 150 rad/s และ 50 rad/s จงค านวณหา
อัตราเร็วของเฟือง 2 เทียบกับโครงหรือช้ินส่วนที่อยู่กับที่ โดย
ก าหนดให้เฟือง 5 เป็นเฟืองแรกและเฟือง 2 เป็นเฟืองสุดท้าย
การที่เฟือง 5 และ 2 เป็นเฟืองแรกและเฟืองท้ายได้ เพราะว่า
ก าลังขบกับ ‘เฟืองที่มีการเคลื่อนท่ีแบบสุริยะ คือ เฟือง 3 และ 
4 และอยู่บนเพลาที่ขนานกัน’

เฟืองที่มีการเคลื่อนที่แบบสุริยะ 
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ถ้าแกนเพลา A หมุนด้วยอัตราเร็ว 300 rad/s และเพลา B หมุน 1800 rad/s 
จงตอบค าถามต่อไปนี้
1) เพลา A หมุนในทิศทางใด?
2) เพลา C หมุนด้วยอัตราเร็วเชิงมุมเท่าใด และในทิศทางใด?

2(15T)

5(70T)


